

УТВЕРЖДАЮ  
Проректор по учебной работе  
ГБОУ ВПО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России

Коробко А.И.



*А.И. Коробко*  
16 марта 2015 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации – ГБОУ ВПО «**Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова**» Минздрава России о научно-практической ценности диссертации Самушия Марины Антиповны «**Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)**», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «**Психиатрия**» (медицинские науки)

### Актуальность темы выполненной работы

Диссертационное исследование Самушия М.А. посвящено актуальной для психосоматической медицины теме, значимость которой обусловлена недостаточной разработанностью проблемы психопатологии, эпидемиологии и терапии расстройств, манифестирующих в связи с диагностикой и течением онкологических заболеваний органов гинекологической системы и молочной железы. Имеющиеся в научной литературе указания на высокую распространенность психических расстройств в указанном контингенте больных подчеркивает своевременность проделанной работы. Изучение психопатологических нарушений у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы является актуальной проблемой прежде всего в связи с значительным омоложением этого контингента больных и ежегодно возрастающей частотой диагностики

рака у женщин детородного возраста. Исследователи выделяют в качестве одного из важнейших направлений современной психоонкологии своевременную диагностику и лечение психических нарушений, значимо снижающих качество жизни, ухудшающих клиническое течение и прогноз онкологического заболевания, а также отрицательно влияющих на показатели выживаемости пациенток с обозначенной патологией.

Однако до настоящего времени не предложена интегративная систематика обсуждаемых расстройств, не получил клинической интерпретации факт типологического многообразия выделяющихся в литературе психогений, формирующихся при изучаемом соматическом заболевании.

Остаются не определены эпидемиологические и психопатологические характеристики, а также оптимальные терапевтические подходы в отношении этих психических расстройств, сопряженных с особыми диагностическими и терапевтическими трудностями как для психиатров, так и онкологов, и требующих интегративного междисциплинарного подхода.

### **Новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

В рецензируемой диссертационной работе впервые предпринято комплексное исследование широкого круга психопатологических расстройств, выявляющихся на различных этапах течения онкологических заболеваний гинекологической сферы и молочной железы (диагностический этап, стойкая ремиссия, рецидив/прогрессирование), позволившее автору выявить нарастание распространенности психических нарушений в зависимости от этапа течения онкологического заболевания: на этапе диагностики - 66,6%, на этапе ремиссии - 41,8%, в группе больных с прогрессированием/рецидивом опухоли - 76%. Автором убедительно доказана этиопатогенетическая неоднородность выявленных психических расстройств: выделены психопатологические нарушения, формирующиеся вслед за диагностикой онкологического заболевания, и психические

расстройства, возникающие в связи с другой (соматической, психической) патологией. Самушия М.А. впервые систематически исследованы ряд ранее не выделявшихся психопатологических симптомокомплексов: соматореактивная циклотимия и ипохондрическое развитие по типу «паранойи борьбы». Автором впервые предложена психопатологическая концепция, объясняющая типологическое многообразие нозогений влиянием двух структур патохарактерологических аномалий/акцентуаций, функции которых («фильтр», «коннектор», «блокатор») дифференцируется в процессе взаимодействия с соматическим стрессом. Несомненной научной новизной обладают сформулированные по результатам терапевтической части исследования практические рекомендации, обобщающие принципы комбинированного лечения (фармакотерапия, предполагающая сочетанное назначение психотропных препаратов, психотерапия), дифференцированного в соответствии с категориями разработанной систематики.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. Диссертационная работа Самушия М.А. выполнена на высоком научном и современном методологическом уровне, что определяется адекватностью применения для решения поставленных цели и задач соответствующего комплекса методов (психопатологического, клинико-эпидемиологического, психологического, статистического). Последние реализованы при формировании нескольких целевых выборок (клинической, эпидемиологической, терапевтической). Клинический материал исследования представляется репрезентативным: включает значительное число наблюдений (всего – 547 больных), изученных в онкологической практике, – что предполагает возможность экстраполяции полученных данных на весь контингент пациенток с онкологическими заболеваниями

органов женской репродуктивной системы. Привлечение катамнестического подхода позволило с успехом судить о динамике изученных состояний.

Диссертационная работа оформлена традиционно, изложена на 373 страницах машинописного текста, содержит 41 таблицу, 11 рисунков, 4 клинических иллюстрации. Самушия М.А. методично проанализирована научная литература по проблеме, обобщены результаты работ как исследователей-психиатров, так и онкологов. Указатель литературы включает 580 библиографических ссылок (из них 130 отечественных, 450 иностранных). Результаты исследования подробно приведены в соответствующих главах диссертации, хорошо структурированы, сопоставлены с данными других авторов, резюмированы в четко сформулированных выводах, логически вытекающих из содержания работы и соответствующих поставленным цели и задачам.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Полученные автором результаты высоко значимы для науки и практики. Несомненной теоретической ценностью для клинической психиатрии и психоонкологии обладает сформулированная исследователем психопатологическая концепция, объясняющей типологическое многообразие нозогений при ограниченном наборе соматогенных расстройств, регистрируемых в группе больных с злокачественными новообразованиями.

Установленные статистически значимые закономерности распределения расстройств личности и акцентуаций характера относительно выделенных автором вариантов нозогений легли в основу модели взаимодействия патохарактерологических особенностей с триггерными механизмами при онкологических заболеваниях. Построение систематики изученных расстройств имеет высокую практическую значимость, поскольку

открывает новые возможности для дифференциальной диагностики психопатологических симптомокомплексов, облегчая их своевременное распознавание и определение клинического прогноза; позволяет оптимизировать методы комбинированного дифференцированного терапевтического воздействия; способствует реализации на практике интегративного лечебно-организационного подхода, что оптимизирует работу в онкологической сети психиатров-консультантов. Разработанные рекомендации по терапии психических расстройств с учетом вероятных нежелательных интеракций, содержащие информацию по потенциальному лекарственному взаимодействию лекарственных средств, построены по принципу прогнозирования риска развития неблагоприятных последствий для пациента в результате сочетания пары конкретных противоопухолевого препарата и средства психофармакотерпии, что значительно облегчает возможность подбора терапевтических схем не только для психиатров, но и врачей других специальностей, работающих в онкологических учреждениях.

#### **Личный вклад автора в разработку научной проблемы**

Лично Самушия М.А. тщательным образом обследованы пациенты клинической выборки (179 набл.), спланировано и организовано клинико-эпидемиологическое исследование в онкологической практике (248 набл. эпидемиологической выборки), проведенное во взаимодействии со специалистами междисциплинарной психоонкологической научной группы. Автором самостоятельно проведено терапевтическое исследование (120 набл.). Результаты работы проанализированы в сопоставлении с данными литературы и оформлены лично исследователем. Диссертант принимал непосредственное участие в экспериментально-психологическом исследовании и статистической обработке данных.

## **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности психиатров-консультантов, онкологов, психотерапевтов, медицинских психологов при оказании помощи пациентам онкологического профиля с психическими расстройствами. Работу по обсуждаемой теме следует продолжить и развить автору в составе научных коллективов кафедры психиатрии и психосоматики ИПО ГБОУ ВПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова и отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ «Научного центра психического здоровья». Целесообразно проведение дальнейших психопатологических исследований психоонкологических синдромов в сопоставлении с данными генетических методов.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы в учебных курсах**

Материалы исследования рекомендуется использовать в педагогическом процессе при обучении слушателей сертификационных циклов и циклов тематического усовершенствования (врачей-психиатров, онкологов, гинекологов) на кафедре психиатрии и психосоматики института последипломного образования ГБОУ ВПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. Следует учитывать результаты и выводы диссертационной работы при составлении методических пособий для врачей. Рекомендована подготовка на основе диссертационной работы отдельной монографии.

## **Замечания по диссертационной работе**

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Имеются отдельные особенности изложения материала, связанные со стилистической

сложностью текста диссертации, что несколько затрудняет ее восприятие, однако, не снижает ценности диссертационного исследования.

### **Печатные работы. Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

Опубликованная по результатам исследования 21 научная работа в виде статей (из них 16 – в рецензируемых журналах ВАК), глав в монографиях, тезисов в полной мере отражает основные положения диссертации. Автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы. В исследовании Самушия М.А. представлены надлежащим образом оформленные ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности работы № 2014-ИМт-12392 (проверено системой «Антиплагиат. РГБ»).

### **Заключение**

Таким образом, диссертация **Самушия Марины Антиповны** на тему **«Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)»** является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, обладающей бесспорной научной новизной, высокой научно-практической ценностью и содержащей решение актуальной для клинической психиатрии и психоонкологии проблемы психопатологии психических расстройств, выявляющихся у больных злокачественными новообразованиями гинекологической системы и молочной железы. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным **«Положением о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842)**, а ее автор заслуживает

присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)» обсужден и утвержден на конференции кафедры психиатрии Факультета дополнительного профессионального образования ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России (протокол № 2 от 12 марта 2015 г.)

Заведующий кафедрой психиатрии  
Факультета дополнительного профессионального образования  
ГБОУ ВПО  
«Российский национальный исследовательский  
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор



Краснов Валерий Николаевич

Подпись д.м.н., проф. В.Н. Краснова заверяю  
Ученый секретарь ГБОУ ВПО  
«Российский национальный исследовательский  
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»  
Минздрава России,  
доктор биологических наук, профессор



Максина Александра Генриховна

16 марта 2015 года.

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1  
Телефоны: 8 (495) 952-91-50, 8(495) 434-0329  
E-mail: rsmu@rsmu.ru